畅通循环 努力实现更坚实更可持续的发展

一从新发展格局看2022中国经济新空间

虎年正月初十,天蒙蒙亮,新疆霍尔果斯口岸,中欧班列X8069满载福建莆田的家用电器,缓缓驶出车站,半个来月后,抵 达波兰。

几千公里外,贵州毕节,"悬崖下的村寨"化屋村里,青春靓丽的"阿哥阿姐"借助电商直播,让特色苗绣源源不断飞出深山,走向全国。

一切看似如常,却又日新月异。

2022年是进入全面建设社会主义现代 化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征 程的重要一年。在习近平新时代中国特色 社会主义思想指引下,加快构建新发展格 局,中国经济高质量发展将塑造新优势、激 发新活力、拓展新空间。

疏通经脉 努力炼就百毒不侵、金刚不坏之身

格局,事关全局。

构建以国内大循环为主体、国内国际 双循环相互促进的新发展格局,是以习近 平同志为核心的党中央根据我国发展阶 段、环境、条件变化作出的战略决策,是把 握未来发展主动权的战略性布局和先手 棋。

战略之后有战术。

——构建新发展格局的关键,在于经济循环的有力畅通。

虎年一开工,四川嘉逸股份有限公司董事长袁志友就召集技术骨干"头脑风暴",这家主营摩托车出口的公司,正加快研发面向国内市场的产品。

"原来不是没想过出口转内销,但说实话各方面限制不少,难度不小。"袁志友告诉记者,这几年国家支持力度越来越大,国务院办公厅近期还专门印发了《关于促进内外贸一体化发展的意见》,从规则对接到标准认证衔接,每条措施都是"干货",进一步打消我们"不想转、不敢转、不愿转"的顾虑。

出台《建设高标准市场体系行动方案》,审议通过《关于加快构建新发展格局的指导意见》,破除妨碍生产要素市场化配置和商品服务流通的体制机制障碍……—系列疏通经脉的举措接连落地。

——构建新发展格局最本质的特征, 是实现高水平的科技自立自强。

广西柳州,上汽通用五菱汽车股份有限公司的总装车间里,一辆辆色彩绚丽、外形小巧的宏光MINI EV电动车下线。

"虽然遭遇缺芯的困扰,但我们不等不靠,积极实施国产化替代,努力拓展供应渠道,并同清华大学、上海交大等高等院校保持密切合作,尽最大努力维持产业链供应链稳定。"公司总经理助理梅胜军说,今年1月,上汽通用五菱销售11万辆,同比增长18%,其中,出口1.27万辆,增长40.5%。

有力有序推进创新攻关的"揭榜挂帅"体制机制,提高制造业企业研发费用加计扣除比例,培育现代产业链的"链长"……



S2沪芦高速上的中国(上海)自由贸易试验区临港新片区"海鸥门"(2022年2月10日摄,无人机照片) 新华社记者 方喆 摄

当前,我国国家战略科技力量加快壮大,一些"卡脖子"关键核心技术攻关取得重要进展,产业链韧性得到提升。

——构建新发展格局,必须更好统筹 国际国内两个市场、两种资源。

积极推动并率先批准区域全面经济伙伴关系协定(RCEP),正式申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)、数字经济伙伴关系协定(DEPA),连续4年缩减外资准入负面清单,放宽金融、汽车等多领域市场准入……

下好先手棋、打好主动仗。

过去的2021年,我国沉着应对百年变局和世纪疫情,交出了一份极为不易、亮点突出的成绩单,国内生产总值超过114万亿元,稳居世界第二大经济体,构建新发展格局迈出了新步伐,高质量发展基础更为牢固。

攻坚克难 继续用足用好改革这个关键一招

"我欲因之梦吴越,一夜飞度镜湖月。湖月照我影,送我至剡溪……"唐代诗人李白《梦游天姥吟留别》中的意境,如今"更快"昭进现立

新年伊始,杭台高铁开通运行,串起一条"浙东唐诗之路",首月累计发送旅客近20万人次。

这一全长266.9公里的我国首条民营 控股高铁,在超4万公里的全国高铁版图 中,只是一小段,却打破了约束民营资本的 "玻璃门",迈出铁路投融资体制改革的一大步。

北京东城区,翠花胡同43号。大红灯笼映照下,"悦宾中国个体第一家"招牌格外醒目。

晌午,这家1980年就开业的饭馆逐渐 热闹了起来。蒜泥肘子、面筋扒白菜、软炸 回锅麻辣牛肉……只有十来张桌子的门店 里,服务员忙着给客人们上菜。

"最近生意还不错,国家政策也继续给力。"饭馆负责人郭华告诉记者,年前她作为个体工商户代表参加2022年政府工作报告征求意见座谈会,没过多久,国家就推出了面向服务业特殊困难行业的一系列纾困措施,"真是及时雨"。

加快构建新发展格局,离不开大大小小的各类市场主体。百年变局叠加世纪疫情,我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。越是形势严峻复杂,越要着力激发市场主体活力,让青山常在、生机盎然。

国家统计局2月28日发布的2021年国 民经济和社会发展统计公报显示,全年新 登记市场主体2887万户,日均新登记企业 2.5万户,年末市场主体总数达1.5亿户。可 以说,市场主体过得好不好,直接关系到新 发展格局能不能构建得好、构建得快。

应该看到,构建新发展格局,我国是有显著制度优势和坚实改革基础的。党的十八大以来,我国围绕落实新发展理念、推动高质量发展、扩大对外开放推出一系列重大改革举措,形成了一系列理论成果、制度成果、实践成果。

深人推进国企改革三年行动;着眼进一步优化国土空间布局,区域协调发展重大战略纵横联动;着眼更好促进公平竞争,国家反垄断局正式挂牌……去年以来,我国坚持全面深化改革的正确方向,不失时机推进重点领域改革,取得新成效。

"要继续用足用好改革这个关键一招,保持勇往直前、风雨无阻的战略定力,围绕坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,推动更深层次改革,实行更高水平开放,为构建新发展格局提供强大动力。"习近平总书记的话指明方向。

拓展空间 打造国际合作和竞争新优势

开年之际,外资企业加码布局中国的消息频频传来——

上海举办2022年首场外资项目集中签约仪式,涉及53个外资项目,投资总额54.4亿美元,见证上海继续成为跨国公司全球布局的热门投资地。

渣打集团宣布,未来三年将投资3亿美元到中国相关业务,以把握中国持续开放带来的机遇;

宝马集团宣布,在华晨宝马的股权占比由50%提升至75%,并表示将致力于在中国继续投资

更大的市场、更有韧性的经济、更开放的姿态和行动,让越来越多外资企业选择深耕中国

立足国内大市场,推动国内国际市场相互联通——

构建新发展格局,战略基点在于扩大 内需,发挥内需潜力。日前,第五届中国国 际进口博览会招展工作已全面展开,各国 企业参展报名积极踊跃。

"最小心脏起搏器""最灵活的手术机器人""会说话的智能锅"……连续举办四届的进博会已成为打通"双循环"、构建新发展格局的"示范窗口"。

坐拥14亿多人口的大市场,中等收入 群体超过4亿人,人均GDP连续三年超1万 美元……巨大的内需市场是构建新发展格 局的底气。

培育建设国际消费中心城市,加快构建高标准现代商贸流通网络,自贸试验区和海南自由贸易港建设如火如荼……立足国内大市场,积极参与国际市场竞争,构建新发展格局步伐正不断加快。

以更高水平开放,打造合作竞争新优势——

"借着RCEP的东风,我们已在越南投资建厂,将业务进一步拓展到更多RCEP现有成员国。"广州海鸥住宅工业股份有限公司副总经理陈巍说。

自2022年1月1日RCEP正式生效实施,越来越多外贸企业像海鸥住工一样,拓展了更大的外贸"朋友圈",也收获了更多来自RCEP成员国的订单。

重庆,每周从这里出发或途经的中欧班列多达20余列,载满"中国制造"的"钢铁驼队"奔赴更多"一带一路"沿线国家;海南,不到2.3平方公里的洋浦保税港区,已累计注册2700多家企业,更多外资企业选择在这里落户……

继续放宽市场准人,加快推进制度型 开放步伐;以更高质量推动"一带一路"建设,促进合作共赢……向着更高起点开放 迈进的中国,正与世界携手不断开拓共赢 多赢新局面。

踔厉奋发,只争朝夕

在危机中育先机、于变局中开新局。 加快构建新发展格局,我国高质量发展的 步伐将愈加坚实、道路将愈加宽广。

新华社记者 刘红霞 于佳欣 关俏俏 覃星星



消费者在重庆江北观音桥商圈一商场内购物(2021年11月14日摄) 新华社记者 王全超 摄